

opusdei.org

# 教宗方济各2015年6月3日周三要理讲授全文：家庭——家庭和贫困

教宗方济各6月3日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。当天，教宗谈到当家庭面临贫困考验时我们基督徒应当做些什么。

2015年7月2日

(梵蒂冈电台讯) 教宗方济各6月3日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。当天，教宗谈到当家庭面临贫困考验时我们基督徒应当做些什么。以下是教宗方济各要理讲授的全文：

亲爱的弟兄姐妹，早上好！

在最近几次周三要理讲授中我们反思了家庭，我们继续这个主题，反思家庭。从今天起，我们的要理讲授将藉着省思谈及家庭在面临生活考验时的脆弱性。家庭会遇到诸多问题，受到这些问题的考验。

其中一个考验是贫穷。我们想到拥挤在大城市周围以及生活在偏远地区的许多家庭。他们多麽贫寒、处境多麽艰难！此外，在某些地方，战争使他们的境况更为恶化。战争总是一件凶恶的事。战争尤其损害平民及家庭。战争的确是“一切贫困的根源”，战争使家庭变得贫穷，它是掠夺生命、心灵和最神圣最亲切情感的祸首。

尽管面临这一切，仍有许多贫困家庭不卑不亢地度日，常常公开信赖天主的祝福。然而我们不应该以这节课为我们的漠不关心辩护，而应增加我们的羞愧感，因为有如此多的贫困状况！家庭在贫困中仍然能不断地塑造自己，甚至尽可能地保存家庭成员的特殊人性，这真是个奇迹。这一事实激怒了那些福利生活的规划者们，他们视情感、生儿育女、家庭关系为生活品质一个可变的次要方面。他们什麼都不懂！相反地，我们该当跪在这些家庭面前，它们是保护社会不受残暴侵害的一所真正的人性学校。

事实上，如果我们屈服於凯撒和财神、暴力和金钱的要胁，如果我们放弃亲情，我们还剩下些什麼？只有当公众生活的负责人士整顿社会关系，抵拒在家庭与贫穷之间不断增长，使我们陷入深渊的恶行，一种新的公民道德才会到来。

当代经济常专长於引人只顾享受个人幸福，普遍利用家庭成员的关系。这是一个十分严重的矛盾！家庭的巨大工作并未在预算中受到重视，这很自然！经济和政治在认可这方面的问题上相当刻薄。然而，人的内心培育和情感的社会交流正是以家庭的工作为支柱。若除去这支柱，一切都会坍塌。

这不仅是面包的问题。我们谈的是工作，是教育，是医疗。明白这点很重要。当看到世界很多地方那些营养不良和患病儿童的照片时，我们总会深受触动。同样地，许多一无所有的儿童在简陋的教室骄傲地展示他们的铅笔和写字本时眼中散发的光芒，也会令我们感动不已。孩子们是如何以爱的目光来注视着他们老师的！孩子们确实知道人不单靠饼生活！也靠家庭的爱。若家庭贫困，孩子们就受苦，因为他们希望有爱和家庭亲情。

我们这些基督徒应该越来越亲近那些受贫困考验的家庭。你们想想，你们大家肯定认识某个人：没有工作的爸爸，没有工作的妈妈……，他们的家庭在受苦，家庭成员之间的关系变得脆弱。这太糟糕了。事实上，社会贫穷影响到家庭，有时将家庭摧毁。没有工作或失去工作，或严重缺乏工作沉重影响着家庭生活，使家庭关系经受严峻考验。最艰困社区的生活环境，那里的居住和交通问题以及社会服务、医疗和学校费用的缩减，在在导致更恶劣的困境。除了这些物质因素外，还受到家庭伪模范的侵害，媒体中常常出现的基於消费主义和外在崇拜的伪模范，对社会贫困阶层影响更大，扩大家庭成员之间的裂痕。当家庭面临贫困考验时，我们要呵护家庭，呵护亲情！

教会是母亲，不应该忘记她子女的这悲剧。教会也必须是贫穷的，好结出丰硕的果实，对许多困境作出回应。一个贫穷的教会是自愿度简朴生活的

教会，在她本身的体制、她成员的生活模式上均如此，好能推倒各种使人隔离的围墙，尤其是将穷人隔离的围墙。这需要祈祷和行动。让我们热切地祈求上主，求祂唤醒我们，让我们的基督徒家庭成为这场关爱家庭革命中的主角。这场革命对我们而言是如此地必要！教会从一开始就是为它，为了这场关爱家庭革命而生的。我们不要忘记，有需要的人、弱小者和穷人的审判预先展示了天主的审判

（参：玛廿五31-46）。不要忘记这点，我们应尽自己的所能帮助家庭，使其在贫穷和苦难的考验之路上前行。穷困和苦难有损于家庭成员之间的亲情和关系。我愿意再诵读一遍我们刚才听到的圣经选段，经上这样记载：“我儿，不要拒绝救济穷人生活的急需，也不要使急难人的眼目长久望着你。不要加增饥饿人的悲苦，也不要激怒困苦中的人。不要扰乱忧苦人的心灵，也不要迟延接济有急难的人。不要拒绝痛苦而哀求的人，也不要转脸不顾穷困的人。不要让那有求

於你的人，背後咒罵你”（德四  
1-5a）。福音上说，若我们不做这些事，就要受到天主的咒骂。

**「家庭-贫困」：教宗周三要理讲授**  
**【中文字幕】**

.....

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/jiao-zong-fang-ji-  
ge-2015nian-6yue-3ri-zhou-san-yao-li-  
jiang-shou-quan-wen-jia-ting-jia-ting-  
he-pin-kun/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-fang-ji-ge-2015nian-6yue-3ri-zhou-san-yao-li-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-jia-ting-he-pin-kun/) (2026年1月22日)